

YAOWEN

连续四年 载誉而归

我市获生活垃圾治理省级优秀

■记者 钱澄蓉

本报讯 日前,记者从市综合行政执法局获悉,2024年度全省生活垃圾治理工作考核结果公布,平湖获评优秀县(市、区),至此我市已连续4年、先后5次获此殊荣。

作为垃圾分类的先行先试城市之一,我市2017年全面启动生活垃圾分类工作,经过几年持续攻坚推进,全市人均生活垃圾量“零增长”,处理“零填埋”,城乡生活垃圾分类覆盖率率达100%。2024年底,我市分类处理率达91.74%,回收利用率达68.86%。

去年,我市围绕“污染治理、生态保护、绿色低碳”的目标要求,持续推进生活垃圾分类提质增效。其中,新增省级高标准生活垃圾分类示范小区65个、示范村20个、示范片区1个,实现各创建单元全部达到创建标准;全面落实生活垃圾总量控制,比上年同期下降了2.75%;完成318家非居民区生活垃圾分类集置点密闭化改造任务,并实行“公交化”定时定点上门收运;居民小区全面实施“桶换桶”收运模式。

设施智能化改造是浓墨重彩的一笔。“为减轻专职劝导工作强度、优化管理成本,去年全省开始推动垃圾分类投放领域的机器换人工作。”夏敏莉介绍,而早在2023年,我市就率先尝试,到去年年底,已实现105个小区、193个投放站智能化提升改造。钟埭街道解放路小区的垃圾分类投放站已完成智能化改造,记者在现场看到,“隐藏”在垃圾站每个投放口内的智能系统由一个料斗、一条传输带、一排垃圾桶以及一套感应设备组成。居民通过扫二维码或者刷脸打开其他垃圾和易腐垃圾的投放门,直接将垃圾包放入料

斗内。料斗会将垃圾运送到离门最远的垃圾桶内,监测到最远的桶满以后,再依次向前一个桶内投放。专职劝导员只需及时更换空桶,检查是否误投即可。“去年年底,钟埭街道实现了170多个分类投放站智能化改造全覆盖。”钟埭街道社会事务办公室负责市政环卫工作的工作人员朱耀说,这一改变带来的连锁反应就是,原有的垃圾分类劝导员队伍“瘦身”了31%。

在垃圾源头减量方面,我市也开展了有效探索。在倡导“光盘行动”方面,我市积极在机关、企事业单位、学校食堂推行智慧预约计量点菜模式,推行小份菜,还向餐饮单位、各类单位食堂发放《反对餐饮浪费》宣传海报及桌贴2.2万余张。瞄准垃圾量较大的快递行业推进回收工作,先后与全市172个寄递企业处理场所、末端网点签订《平湖市邮政快递企业绿色发展工作承诺书》,实现营业网点设置垃圾回收装置全覆盖。

棒球敲开世界之窗

我市一村入选入境旅游创新发展先行片区试点名单

■记者 荣怡婷 通讯员 纪亚千

本报讯 近日,浙江省文化广电和旅游厅《关于公布入境旅游创新发展先行试点名单的通知》发布,我市林埭镇徐家埭村入选,成为“入境旅游创新发展先行片区试点”。

根据《浙江省入境旅游“125”跃升计划》,成为入境旅游先行县(市、区)试点,必须具有核心吸引力的国际IP,国际旅游发展成效良好,具有较高的竞争力和影响力。徐家埭村何以上榜?平湖地处长三角核心区,徐家埭村为平湖东部门区域,毗邻国际交通枢纽上海、杭州机场,具备便利的入境旅游资源对接条件。近年来,该村依托水系资源、田园风光及独具特色的体育资源,建有棒球乐园景区、民宿集群、特色农业园等,先后获得全国乡村旅游重点村、国家3A级旅游景区、浙江省3A级景区村庄等荣誉。2024年,徐家埭村年接待游客超90万人次,年旅游收入达3500万元,形成“农文旅深度融合”格局。其中,棒球乐园景区已吸引1万余名日本、韩国游客和棒球爱好者来此游览,成为平湖·南投青少年棒球交流训练基地、嘉兴市欧美同学会平湖分会创新创业基地等对外交流阵地,是平湖国际传播的一张“金名片”。

据悉,“入境旅游创新发展先行片区试点”还将获得多项支持政策。以此为契机,徐家埭村将在入境旅游的要害保障、市场开拓、创新发展等方面迎来更多机遇。

推进“一块地”集成改革

我市土地综合整治项目获好评

■记者 管学悦 通讯员 张丹燕

本报讯 近日,浙江省土地综合整治工作专班办公室公布2024年度土地综合整治市级优质工程,我市独山港镇小营头村等4村全域土地综合整治与生态修复工程获嘉兴市优质工程。

作为我市首个跨乡镇土地综合整治项目的先行启动核心区,该项目率先在全市探索土地综合整治“一块地”集成改革,共涉及独山港镇小营头村、虎嘴村、陆沼村、秀平桥村(其中陆沼村、秀平桥村已合并为独山港社区)4个行政村。项目区面积30051亩,涉及农户3759户,户均宅基地约0.9亩。

该项目严守耕地保护红线,围绕农田建设、农田提质、农田增效三个关键发力点,共计完成8个农用地优化提升工程,耕地连片度从10亩/个提升至18亩/个,农业机械化率从80%跃升到92%,粮食产能从1100斤/亩提高到1300斤/亩。此外,项目紧扣强村富民主线,共计完成16个村庄优化提升工程和4个生态环境优化提升项目,多元化提高农民房屋出租、股份分红、劳务报酬等综合收入,实现50%左右增长。值得一提的是,项目通过实施“退二进三”,提升集约节约用地水平,收回37.5亩低效工业用地,完成新凤鸣平湖基地人才公寓建设。

扫码领“绩效补贴”?

警惕是网络诈骗

■记者 张宇青 通讯员 朱丽佳

本报讯 “这是诈骗!千万不能相信!”昨日上午,当湖街道某公司管理人员林女士发现有人创建了一个名为“工资补贴”的陌生群组,并在公司钉钉群邀请其他员工加入,群内发布了一张标题为“2025年个人绩效补贴公告”的图片,声称可通过微信、支付宝扫码自助领取“国家发放的职工工资补贴款”。出于警觉和之前的反诈宣传,林女士立即将图片转发至市公安局当湖派出所反诈民警处求证,警方迅速识破了骗局。

记者从林女士提供的图片中看到,所谓的“补贴公告”格式粗糙,但标有“国家财政部”“人力资源部”等字样,并附有微信、支付宝二维码,要求员工“扫码认证领取”。据林女士介绍,扫码之后,页面会跳转至一个仿冒“国家部门”的网站,要求填写银行卡号、验证密码、实名手机号等隐私信息。“有几个同事填写后,陆续收到短信提示开通了Apple Pay服务,以及网络银行登录密码错误等信息。”林女士说。

后经查证,该群以一名“同事”的账号创建,但该账号实际已被盗用。“幸亏公司平时宣传过反诈案例,我第一反应就是找民警核实。”林女士表示。事发后,该公司保卫科迅速配合警方在全员群发布预警,并开展了内部反诈宣传。

市公安局反诈中心提醒广大职工,诈骗分子会通过盗用企业内部账号或伪造高层身份,以“补贴”“奖金”为名诱导员工扫码填写银行卡、验证码等信息,进而盗刷资金。由于利用钉钉、企业微信等办公平台的高可信度实施作案,迷惑性极强,建议企业加强内部通信工具管理,设置入群验证,定期排查可疑账号,同时提醒市民,若遇类似情况,应立即通过官方渠道核实,或拨打反诈专线96110咨询。



■记者 陶佳敏 通讯员 郑凯欣

本报讯 妈妈产假结束,孩子交给谁来照料呢?近日,钟埭街道名瑞华府托育中心“乳儿班”开班,将普惠托育服务延伸至6个月龄的乳儿,成为我市首家提供小月龄托育服务的普惠性托育机构,填补了1岁以下宝宝的托育服务缺口。

“设立‘乳儿班’,是对生育友好型社会建设的主动回应。”市卫健局人口家庭与妇幼健康科副科长周兰介绍,过去几年,我市持续推进社区嵌入式托

育,不断探索“托幼一体化”模式,打开了群众对托育的多元需求,但不少市民也发出了小月龄托育服务的民生诉求。此前,“乳儿班”的落地,正是对前期幼儿园托班和社区托育中心升级的创新实践。

走进名瑞华府托育中心的“乳儿班”教室,柔和的米色环境营造了温馨氛围,阳光透过窗户洒入。7个月大的婉瑜正趴在柔软的地垫上,保育师坐在旁边,拿着色彩鲜艳的追视球引导她练习转头。“婉瑜看这里!”保育师的声音里带着笑意,轻轻晃动小球,宝宝的目光

便随之移动。

宝宝安心成长,离不开专业照护的支撑。对小月龄宝宝的精准照护,体现在“乳儿班”的每个细节里。专业的保育人员、防撞条包裹的桌角、地面铺设的软质地垫等,都是为了保证孩子的活动安全。同时,“乳儿班”相较于其他活动教室,还专门设有配奶间、洗浴区、温奶器和尿布台等专业设施,保育师还会详细记录宝宝的每次进食情况和活动量。

除了有喂食、睡眠陪护等方面的基本照料保障外,“乳儿班”还针对0-1岁年龄段的宝宝

发展特点,设置了感统游戏、绘本分享、精细动作等课程。“我们还与街道社区卫生服务中心建立了‘医育联盟’工作机制,将为中心提供婴幼儿健康管理指导、协助开展从业人员培训等,确保婴幼儿能得到更专业、更便捷的托育服务。”名瑞华府托育中心负责人莫诗洁说。为让家长放心,园区实现监控全覆盖,家长打开手机可实时查看宝宝动态。“婉瑜从一开始就不能熟练使用奶瓶,到现在每天能准时主动摄入定量的奶粉,这中间的变化我们很欣慰。”婉瑜妈妈说。

托育费用也是群众关心的问题之一。据了解,目前“乳儿班”一个月的收费标准为3270元,主要面向6-12个月的宝宝,共设置10个托位。相对实惠的价格,得益于我市出台的相关扶持政策。为建设普惠性托育机构,一方面,我市整合资源,推进公建民营的社区托育机构,由社区给予用房、装修或者是租金减免等;另一方面,在服务收费上,划定了普惠托育的标准,在标准之下的社区托育机构可以根据服务幼儿情况,申请一定的补助,这在一定程度上减轻了托育服务的成本和负担。



花韵浓

昨天,在新埭镇的浙江森森花语园艺有限公司里,月季悄然绽放,馥郁花香裹挟着春日气息扑面而来。据悉,该公司最早一批月季已于4月中旬开始销售,“五一”期间正是月季盛花期,将迎来一波销售热潮。

■摄影 王强 顾秋叶 沈思凡

打卡“春天里”

用相片留住春日美景

■记者 徐玉霞

本报讯 “嘴角再上扬些,对,就是这样……”待顾客摆好姿势,“90后”摄影师王莉晓果断按下手中相机的快门。四次快门后,一张四宫格撕拉片就成型了。这段时间,王莉晓每天都带着相机,拿着风铃、透明伞等道具,在钟溪樱花里、东湖景区等地为游客记录春日最美瞬间。

不同于普通相片,王莉晓所拍的撕拉片仿佛自带“流量”。“看着摄影师按下快门后,把胶

片亲自拉出来,再看着相纸慢慢浮现出影像,感觉特别有趣!”顾客陈诗莹兴奋地分享道。她手中那张刚刚“出炉”的作品上,郁金香丛中的身影被定格成朦胧的黑白色调,边缘自然形成的漏光效果为画面平添了几分复古韵味。

随着春季踏青热,用相机留住春日美景,也跟着“热”了起来。王莉晓紧跟市场需求,开拓了撕拉片业务。“很多年轻顾客都偏好这种即拍即得的模式,不少人还提前来预订周末的档

期。”王莉晓说,她的摄影工作室也迎来了客流高峰,自3月以来,每逢周末和节假日,工作室基本从早忙到晚,比以往增加了近20%的客流量。

吸引这些年轻人的,除了胶片摄影独特的质感,还有工作室精心设计的春日服务。“很多人是冲着我们春日新推出的相纸边框和创意布景来的。”王莉晓说。记者注意到,这些特别设计的相纸边框上印有不同的英文字母,还有不同底色可供顾客选择。

主打即时体验感的复古摄影正成为春日消费市场的新亮点,而随着风光正盛的春日美景一同到来的,是拍摄写真、婚纱类店铺的接单高峰期。记者走访发现,这些店铺不仅预约人数不断攀升,还通过创新服务和个性化定制,满足消费者的多元化需求。

“现在上半年婚纱摄影的周末档期已经排满了,九龙山旅游度假区的外景拍摄很受新人欢迎。”当湖街道新华中路一家婚纱摄影店负责人金燕琴说。为

满足市场需求,该店近期推出了多款春季限定婚纱和写真服装,包括轻婚纱、国风旗袍等,以满足不同顾客需求。

在拍摄场景方面,店里也“新”意满满。金燕琴介绍,今年春季他们特别推出了“追花”跟拍服务,提供专属外景拍摄。“很多客人希望‘留住’短暂的花期,所以我们的拍摄时间段比较灵活,还增加了工作日拍摄时间。”金燕琴说,他们还提供个性化定制服务,包括专属妆造以及个性化相册设计。

讲文明 树新风 公益广告

爱国卫生 人人参与 美好环境 家家受益

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

平湖市文明办 平湖市传媒中心 宣